



海南生态软件园二期首个办公载体——腾讯生态村。

■ 本报记者 高懿

## 布局有序 落子有声

近日，方滨兴院士工作站落地澄迈的好消息，让澄迈县信息技术服务和区块链产业链工作专班和积至(海南)信息技术有限公司(以下简称积至信息)工作人员十分振奋：作为高层次科技创新平台，院士工作站落地后将为海南自贸港引进培养高精尖人才，同时也将为企业和政府部门提供网络安全和信息服务，推动结出更多科创“硕果”。

近年来，澄迈频频“落子”未来赛道。众多新兴产业中，澄迈将信息技术服务和区块链产业链作为向价值链上游攀登的主战场，以及实施“链长制”重点培育的产业，成立产业链工作专班，构建“四个一”工作机制，为产业高质量发展“注入灵魂”。

“今年以来，从‘链长’到企业，整条产业链的主体集中发力，全力服务链上企业。”该产业链专班有关负责人表示，在起步良好的态势之下，进一步推动产业从此前在单一领域一花独放到如今在多个领域生发新的枝叶、开出新的“花朵”。

年轻人在园区休憩。  
本版照片均为资料图

走进积至信息，行业领域的各类奖牌挂满整面墙；该公司设在澄迈的网络教育联盟网络安全人才培训基地窗明几净……“为更好地融入当地发展生态，公司在当地积极开展网络安全培训和教育工作，设立网络教育联盟网络安全人才培训基地，同时大力增加对高精尖技术人才的引进和培养。”积至信息总经理王媛娟表示，落地澄迈以来，该公司将技术创新能力与当地需求相结合，不断为其提供网络安全咨询和解决方案，帮助澄迈提升信息安全防护能力。

目前，澄迈正处于加快产业转型升级、促进新旧动能接续转换的关键期，信息产业是培育新动能的关键载体和推动传统动能改造提升的助燃剂。

抢抓未来赛道，政府只是教练员、服务员，企业才是直接参与其中的运动员。

2018年，积至信息落地澄迈，同年成立运营中心和研发中心，致力于网络安全领域的技术创新，为客户提供最优的创新网络智能和安全解决方案，满足运营商、数据中心、政府等对网络的安全和运营需求。

作为澄迈县信息技术服务和区块链产业链上的重点企业之一，积至信息恰好位于产业链发展中游，在连接上下游链条中扮演着重要角色。

“我们的技术团队不断进行技术革新，研发

出更加创新和智能的网络安全解决方案。”王媛娟告诉记者，这些解决方案可以为上游基础设施提供商，例如硬件制造商、软件开发商等提供基础设施，以及各种增值服务；同时，这些服务满足下游最终企业(用户)的需求，如数据安全、网络安全和隐私保护等。通过与上下游合作伙伴保持紧密的沟通和协作，共同推进整个信息技术和区块链产业链的发展。

对产业链上的重点企业，工作专班不仅“扶上马”，而且“送一程”“护一路”。

“让企业轻装上阵，有限的资金就可以投入到产品研发的‘刀刃’上。”该产业链专班有关负责人告诉记者，专班结合每周定期跟进、了解企业在运营中遇到的困难和诉求，完善和细化“企业清单”“项目清单”工作台账，针对存在问题多渠道多维度探索解决问题途径、制定解决措施，当好服务企业的“店小二”。

此外，产业链工作专班还为企业提供专业的政策咨询和人才培养服务。“为企业创造良好的政策环境，通过提供一系列的税收优惠政策和资金扶持，降低企业的运营成本。”王媛娟说，政府还积极推动企业与其它相关产业链上的企业建立紧密的合作关系，形成更强大的产业集群效应。

## 绘制重点 描画全景

进驻产业链的企业，就是最好的“招商代言人”。在成功引入龙头企业，逐渐完善产业链条后，如何将企业串珠成链，产生集聚效应，营造产业生态圈，成为澄迈县信息技术服务和区块链产业链的核心问题。“澄迈高度重视产业集群的培育，谋划产业链图谱和招商图谱，靠上服务，帮助企业解决政策保障等方面的问题。”该产业链专班有关负责人介绍说。

“邻居就是上下游，不出园区就有产业链。”不少进驻产业链的企业直言，他们不仅“能来”，而且“留得住”。

这种抱团发展的产业链生态也是打动致维科技集团政府事务负责人张晓超的原因之一。作为澄迈县重点引进的项目，致维科技入驻以来，通过政府、园区和企业的紧密合作，迅速实现科技成果

## 创新机制 集聚生态

随着方滨兴院士工作站落地，澄迈信息技术服务和区块链产业链的“招商地图”也愈加完善。

“院士工作站的设立，不仅意味着海南自贸港网信安全解决方案整体水平的提升，也能进一步强化产业链的发展。”该产业链专班有关负责人介绍说，院士工作站将投入高精尖研发人员不低于30人，包括工程院院士1名，教授2名，博士后2名，博士5名，硕士9名，其他核心技术骨干11名，均具有多年信息安全系统建设经验。

近年来，依托重点园区和重点企业，澄迈绘制产业链“招商地图”进行精准招商，吸引产业链核心企业和上下游配套企业进驻。

该产业链工作专班通过研究产业链行业大数据，整合产业分布、产业配套、产业政策、企业名录、营商环境、资源禀赋等关键要素，结合自身的产业招商需求，直观绘制本产业专班的招商行动

的转化落地，全面推进基于数据的智能营销服务和AIGC综合解决方案的实施，打造产业新格局。

“我们深化与产业链上下游的各类企业、机构和专家的合作，共同发掘更多机遇，共同推动澄迈县构建具有国际竞争力的数字经济产业生态，为整个数字经济发展注入新的活力与动力。”张晓超说。

“澄迈将顺应新技术发展趋势，聚焦新一代的信息技术，进行全产业链提升，围绕优势领域和应用场景，着力锻长板、夯基础、建生态，加快打造产业集群。”该产业链专班有关负责人表示，随着链上企业的增加，信息技术服务和区块链产业链工作专班还将深入开展问题诉求破解、助推项目建设、产业链研究、产学研合作、企业数字化改造、基础设施建设等行动。

路径图。

招商人员按“图”招商，沿“链”招商，解决招商过程中“招什么”“到哪儿”“落哪里”“如何落”等一系列问题，从“地毯式招商”转变为“地图式招商”，有效避免“人海战术”和“全民招商”。

此外，该产业链坚持“走出去”+“引进来”的方式，双管齐下进行招才引资。今年9月，产业链专班成员赴北京参加中国国际服务贸易交易会，对接信息技术及区块链板块企业16家，并与多家企业建立联系，就产业合作开展充分沟通，并积极邀请企业来访，进一步开展考察交流。

借助“链长制”东风，澄迈正持续强化信息技术和区块链产业链的竞争力，以信息化手段为更广的领域赋能，以更宽广的发展视野、更具前瞻性的行动、更具创新性的思维，让“数字引擎”释放强劲动能。  
(本报金江12月30日电)



在园区上班的年轻人。

## 链上声音

■ 本报记者 高懿

## 双管齐下 招才引资引领产业突围

澄迈县信息技术服务和区块链产业链工作专班：不能放着“宝贝”很多，要坚持带着“宝贝”走出去，与要素市场、产品和服务市场进行深度互动。“澄迈信息技术服务和区块链产业链工作专班主要负责人表示，该县高度重视信息技术服务与区块链产业链的培育工作，由县级领导担任“链长”，实行“一名链长、一个专班、一个部门、一套政策”的“四个一”链长制工作体系，着力吸引更多优秀的产业链企业落地，构建具有国际竞争力的现代化产业体系。

前期，专班分组深入企业、园区开展专题调研，以“解剖麻雀式”逐一分析企业、产品、产业链，绘制产业链图谱，并梳理出招引线索。同时还要“走出去”“引进来”，向外释放体系发展的能量，双管齐下进行招才引资，深化创新链、产业链及供应链合作，创造增量市场。

信息技术服务和区块链作为一个知识、技术密集型的产业，招商引才更需要精准，才能精准产业飞速发展的趋势和方向。“我们首先借助园区专业孵化平台，实施产业链精准招商。”专班负责人表示，同时，专班积极参加各类专业展会、招商推介会，主动对接参会企业，不断挖掘招商目标企业。此外，还依托链主企业“以商招商”，主动上门开展招商工作，有针对性延伸产业链。

“要提升专班成员专业化水平，才能更好地服务企业。”专班负责人说，通过提升专班成员工作站和产业链专业化水平，更好招大引强、招新引优，力争为2024年储备更多产业项目，为信息技术服务和区块链产业链高质量发展持续提供动能。  
(本报金江12月30日电)

## 澄迈强化信息技术和区块链产业链竞争力，绘就信息技术产业新蓝图

## 发力抢跑新产业赛道